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Absolventul FIMT Florentin Du-
mitriu, sub conducerea ştiinţifică 
a conf. dr. Ilie Manole, şeful Cate-
drei „Ingineria şi Tehnologia Trans-
porturilor”, asistat de doctoranzii 
consultanţi Ilie Beiu şi Alexandru 
Malanciuc, a reuşit să modernizeze 
sistemul de propulsie al unui auto-
mobil retro de teren (real, nu unul 
simulat la calculator) de cunoscuta 
marcă GAZ-69.

De altfel, automobilul retro poa-
te şi trebuie să servească drept ma-
terial didactic la facultate, deoarece 
anume prin comparaţie studentul, 
cu mâinile proprii, poate pătrunde 
adânc în esenţa diferitelor meca-
nisme, acumulând astfel cunoştinţe 
inginereşti teoretice şi practice.

În ce a constat modernizarea 
realizată de absolventul Dumitriu? 
Modernizarea a constat în a ridica 
performanţele dinamice ale siste-
mului de propulsie la automobilul 
dat, astfel ca vehiculul să se poată 
include în fluxul automobilistic ac-
tual cu un grad de mobilitate foarte 
înalt.

Absolventul a studiat sistemele 
de propulsie la diverse automobile 
retro – UAZ-469, UAZ- Patriot etc. 
Dânsul a înlocuit motorul automo-
bilului GAZ-69, care are o cutie de 
viteze cu trei trepte, cu motorul 
ZMZ-402 cu o cutie de viteze cu 5 
trepte, care se instala pe automobi-
lele din familia GAZ-Volga-31-029. 
Totodată, el a schimbat transmisia 
centrală de la puntea din spate şi, 
astfel, a obţinut un automobil nou, 
modernizat. 

Noul automobil întruneşte de-
signul clasic al automobilului GAZ-
69, dar cu un sistem de propulsie 
modernizat la nivelul cerinţelor de 
trafic actuale, unul din scopurile 
urmărite constând în a include ve-
hiculul de marca „GAZ-69” în fluxul 
automobilistic de azi, înzestrându-l 
cu un grad de mobilitate înalt.

Modernizând acest automobil 
retro, studentul a făcut o repetare a 
sistemelor clasice pe automobile şi, 
concomitent, a învăţat să închege 
sistemele, să le compatibilizeze. Au-
tomobilul modernizat atinge nor-

ma „Euro-3” – un nivel avansat de 
limitare a noxelor. Alte modernizări 
la automobilul dat vizează sisteme-
le de conducere: de direcţie, frâna-
re, suspensie. 

Automobilul retro modernizat 
va fi prezentat publicului în toamna 
acestui an, în cadrul Expoziţiei prile-
juite de semicentenarul UTM.

Analize diagnostic 
La Catedra „Economie şi mana-

gement în industrie” a FIEB de mai 
mulţi ani se practică elaborarea 
tezelor de licenţă complexe, ba-
zate pe analiza diagnostic, cu ela-
borarea măsurilor de îmbunătăţire 
pentru o întreprindere industrială 
la care studenţii au trecut practica 
de licenţă. De regulă, studenţii se 
divizează în echipe a câte 4-5, fie-
care efectuând analiza diagnostic 
a unei funcţii concrete a întreprin-
derii: marketing şi vânzări, produc-
ţie, personal, cercetare-dezvoltare, 
finanţe. Analiza diagnostic se fina-
lizează cu o analiză SWOT, în baza 
căreia se  elaborează măsuri de 
îmbunătăţire a activităţii întreprin-
derii, argumentate din punct de 
vedere economic. 

Avantajele elaborării unei ast-
fel de teze constau în faptul că, pe 
lângă aspectul teoretic, este pre-
zentat pe larg şi aspectul practic. La 
elaborarea tezelor complexe sunt 
conjugate cunoştinţele acumulate 
la diferite discipline: marketingul, 
managementul industrial, manage-
mentul resurselor umane, analiza 
diagnostic, managementul financi-
ar, managementul investiţional, an-
treprenoriatul. Studenţii utilizează 
cu succes diverse procedee: com-
pararea, deducţia, extrapolarea, 
sinteza. 

Prezentarea acestor cercetări 
oferă un tablou de ansamblu al 
întreprinderii. Lucrul în echipă îi 
învaţă pe viitorii specialişti să se in-
tegreze în cercetarea comună, să se 
susţină reciproc, să înţeleagă că de 
rezultatele muncii fiecăruia dintre ei 
depinde succesul comun.

Anul acesta pentru prima dată 
s-a încercat scrierea şi prezenta-
rea tezelor în limbi străine: engle-
ză sau franceză. Şi întrebările din 
partea profesorilor au sunat tot în 

limbi străine. Unul din aceste cazuri 
merită a fi menţionat în mod deo-
sebit. Studenta gr. „Administrarea 
afacerilor”-111 Anastasia Dubovic, 
sub conducerea prof. univ. Maria 
Gheorghiţă, a elaborat şi prezentat 
în limba franceză teza de licenţă 
„Analiza diagnostic a funcţiei fi-
nanciare şi de personal. Măsuri de 
îmbunătăţire” în baza întreprinde-
rii de textile Tirotex SA din Tiraspol. 

Studenta a utilizat reuşit diferi-
te instrumente de analiză financia-
ră: pragul de rentabilitate, modelul 
Du Point, indicatorii privind situaţia 
şi stabilitatea financiară a întreprin-
derii. Pentru funcţia de personal 
s-a analizat modul de asigurare a 
întreprinderii cu personal sub as-
pectul cantitativ şi cel calitativ, ni-
velul de mobilitate a personalului, 
gradul de utilizare eficientă a aces-
tuia, precum şi nivelul de motivare 
a lui. Pentru analiză a fost utilizat 
un şir dinamic constituit din 4 ani, 
ceea ce a permis evidenţierea ten-
dinţelor reale şi a cauzelor care le-
au determinat. Atât concluziile la 
care s-a ajuns în final, cât şi măsuri-
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Promoţia-2014 a specialităţii 
„Design industrial” are 23 de absol-
venţi. Unul dintre ei, Mihai Ţăruş, 
a lucrat cu succes asupra proiec-
tului de licenţă „Design-concept 
„Automobil urban”, sub conduce-
rea ştiinţifică a conf. univ. Valeriu 
Podborschi, şeful Catedrei „Design 
industrial şi de produs”. Absolven-
tul a mers pe ideea unui automobil 
ecologic, cu destinaţie specific-so-
cială, construind un electromobil, 
care, cu anumite modificări, ar pu-
tea fi folosit şi ca taxi, ambulanţă, 
automobil de familie sau de poliţie. 
Automobilul este modelat tridi-
mensional, cu supergrafica respec-
tivă.

Pe parcursul studiilor la facul-
tate, absolventul Ţăruş s-a mani-
festat în cadrul diferitelor confe-
rinţe naţionale şi internaţionale. 
Împreună cu alţi colegi ai săi a 
proiectat şi urmează să execute un 
parc-muzeu în aer liber în s. Me-
reni, r. Anenii Noi pe tema suferin-
ţelor localnicilor în urma deportă-
rilor regimului sovietic din anii ’40 
ai secolului trecut. 

De asemenea, absolventul Ţă-
ruş s-a manifestat şi în activitatea 
unor firme industriale din străină-
tate, cu care ţine legătura prin me-
diile electronice, iar în continuare 
intenţionează să-şi continue studi-
ile la masterat.

Specialitatea „Design indus-
trial” este relativ tânără la UTM, 
anul acesta având a 12-a promo-
ţie. Specialitatea s-a afirmat prin 
succese remarcabile – numai în 

ultimii 2 ani catedra a cules peste 
20 de distincţii la diferite concur-
suri studenţeşti naţionale şi inter-
naţionale. Este un succes şi faptul 
că unii absolvenţi s-au afirmat ca 
designeri industriali în firme au-
tomobilistice sau de alt profil in-
dustrial din Franţa, Rusia, Canada, 
Belgia. Iar la noi, în Moldova, lu-
crează eficient în industria mobi-
lei, proiectarea tridimensională a 
jocurilor de calculator, în industria 
obiectelor casnice, publicitară sau 
a jucăriilor cinetice pentru copii.

 Succesele obţinute studenţii 
le datorează în mare parte efor-
tului pedagogic şi ingineresc al 
profesorilor: Ion Daghi – designer 
şi pictor, Victor Cobzac – pictor, 
Iurie Cibotaru – artist plastic, Ma-
xim Vaculenco – conf., dr.
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le propuse prezintă un real interes 
pentru întreprindere.

Fără îndoială, absolventa Anast-
asia Dubovic ca, de altfel, şi colegii 
săi de la specialitatea respectivă, a 
dat dovadă de o pregătire profesi-
onală fundamentală. Acest rezultat 
subliniază calitatea efortului didac-
tico-ştiinţific depus cu dăruire de 
cadrele profesorale de înaltă califi-
care de la FIEB.

Pe parcursul lunii iulie a.c., opt 
studenţi de la FUA, specializați în 
construcţia de căi ferate, drumuri 
şi poduri, şi-au desfăşurat practica 
tehnologică pe şantierele compani-
ei de construcţie „Strabag”, deschise 
de-a lungul drumului Sărăteni-So-
roca, reabilitat cu fondurile Guver-
nului SUA. Studenţii au vizitat labo-
ratorul companiei, uzinele de pro-
ducere a asfaltului şi şantierele de 
construcţie, unde au fost informaţi 
despre specificul lucrărilor aflate în 
derulare.

Este deja al doilea an când stu-
denţii UTM îşi realizează practica 
tehnologică pe şantierele   drumu-
lui Sărăteni-Soroca. Anul trecut compania şi studenţii 
implicaţi în lucrările de reabilitare a drumului au fost 
mulţumiţi de colaborare, de aceea şi în acest an stu-
denţilor li s-a oferit  posibilitatea de a studia în teren 
specificul construcţiei drumurilor şi po-
durilor. Anul acesta studenţii au fost an-
trenaţi în lucrări de terasament, asfaltare, 
reconstrucţia podurilor, care sunt efectu-
ate pe porţiunea Ghindeşti-Soroca.

Adrian Bejenaru, managerul teh-
nic al companiei „Strabag” (absolvent al 
UTM), susţine că implicarea studenţilor 
în activitatea şantierelor de construcţie 
este o modalitate eficientă de a familia-
riza tinerii cu tehnologiile moderne apli-
cate în reconstrucţia drumului. Şi pentru 
că această implicare se dovedeşte a fi de 
bun augur, la fel ca şi în anul precedent, 
după încheierea practicii tehnologice, 
compania le-a propus studenţilor să acti-
veze în bază de contract încă o lună, până 
la începutul noului an de studii.

Potrivit lui Dorin Ciornâi, 
responsabil de practica tehno-
logică la FUA, cei 8 studenţi au 
fost selectaţi pentru „Strabag” 
dintr-un număr de peste 30 de 
la specialitatea respectivă, acor-
dându-se prioritate celor cu re-
zultate bune la studii şi care cu-
nosc limba străină.

Desfăşurarea practicii pe 
şantierele de construcţie de pe 
drumul Sărăteni-Soroca este o 
ocazie deosebită pentru stu-
denţii noştri, deoarece aici sunt 
utilizate echipamente moderne 
şi   tehnologii noi de construcţie 
a drumurilor, care sunt mai puţin 

utilizate în Republica Moldova. Totodată, studenţii au 
lucrat alături de specialişti internaţionali în construc-
ţia şi reabilitarea drumurilor, care şi-au împărtăşit ex-
perienţa viitorilor colegi de la UTM.  

Practica tehnologică la „Strabag”


